

518國際博物館日 民俗文物館免費開放參觀

邀請大家認識馬祖歷史起源、地形地貌、常民生活及閩東風俗建築



響應 518 國際博物館日，5 月 18 日（週日）馬祖民俗文物館免費開放參觀。
(圖：文化處)

國際家庭日 家庭教育中心舉辦性別平等宣導講座

日常。然而，過度依賴3C不僅影響孩子的學習與睡眠，也可能帶來情緒、人際與專注力等多重問題。家庭教育中心提供5個培養健康上網習慣的訣竅，包括每日上網不超過1小時、避免暴力、色情與不當內容、由家長引導正確使用、不將娛樂與學習混為一談、大人以身作則做榜樣；希望協助家庭使其充分發揮責任。

響應國際家庭日，家庭教育中心今（15）日傍晚6時30分將舉辦性別平等宣導講座，地點婦幼中心，宣導平等、尊重、互愛在家庭中的重要性；另，5月25日下午1時衛生局將舉辦世界無菸日闖關衛教宣導活動，地點介壽白馬王公園，不僅宣導戒菸，也結合多元化家庭議題，辦理衛教闖關活動，包括家暴防治、營養健康、戒酒、母乳育嬰等議題。未來縣府將持續推動相關活動，以達到宣導國際家庭日、促進家人關係、提高社會認識的目

【記者王致潔報導】今天是國際家庭日！連江縣家庭教育中心今年以「兒童健康上網」為主題，呼籲各界共同關注家庭中孩子的網路成癮問題，希望提高各界對家庭需求與重要性的關注。

為倡導世界各國對家庭的重視，聯合國宣布從1994年起，每年5月15日為一國際「家庭日」，旨在提高國際社會對家庭重要性的認識，促進家庭的和睦、幸福和進步，並鼓勵各國政府由政策面積極回應家庭面臨的各項挑戰。

家庭教育中心表示，隨著數位科技普及，孩子接觸3C的年齡越來越小，長時間

今年國際博物館日主題為「在快速變遷的社會中展望博物館的未來」，和聯合國永續發展目標（SDGs）緊密結合，體現博物館在永續社會中的重要價值。面對社會、科技與環境的改變，博物館不僅肩負文化保存的使命，更積極扮演促進社會發展與參與的重要角色。文化部表示，今年的國際博物館日活動，將聚焦於三大核心子題，深入探討博物館在未來社會中的多元角色：一、激發青年參與，讓新世代成為文化傳承的主力；二、珍視無形文化資產，保存我們共同的記憶與傳統；三、運用創新科技，打造互動且包容的博物館體驗。

去年（113）年重新整建的馬祖民俗文物館，設施新穎，不僅建築與擺設頗具閩東特色，館內還收藏許多馬祖先民的生活器物，各層主題不同，從島嶼地質生態、亮島人生活遺跡、馬祖傳統建築、戰地政務時期軍民生活的一樣貌，到在地宗教文化信仰，明日文化工作室更有展出與馬祖相關的故事繪本以及擺暝桌遊，幫助小朋友更加認識馬祖這座可愛的島嶼。5月18日，邀請大家走進民俗文物館，打開文化的任意門。

〔記者王致潔報導〕迎接518國際博物館日！5月18日（週日）馬祖民俗文物館免費開放參觀！歡迎各位朋友及鄉親來散心，認識馬祖歷史起源、地形地貌、常民生活及閩東風俗建築，吸收滿滿知識充實自己。

爲了號召各國關注博物館與文化相關事業，國際博物館協會（ICOM）自1977年起將5月18日定爲「國際博物館日」，迄今已有近半個世紀的歷史。在這一天，世界上許多國家和地區的公立博物館，都免費入場。自1992年起，每年國際博物館都會設定不同的主題，以促進世界博物館的發

文學力-書寫 LÁN 臺灣行動展 敬恆展出

馬祖歷史及在地文學作品介紹 師生、鄉親體驗藝文饗宴



敬恆國中與台灣文學合作辦理「文學力—書寫 LÁN 臺灣行動展」，讓學校師生及社區有興趣的民衆能有一場不同的文學體驗。（圖／文：宋幸儒、敬恆國中小）

【記者宋幸儒報導】文學在生活當中！敬恒國中與台灣文學館合作，「文學力」書寫 LAN 臺灣行動展」在國中部圖書室展出，內容涵蓋馬祖文學，還提供馬祖話語音導覽，讓學校師生及社區有興趣的民衆能有一場不同的文學體驗。

難得的機會，敬恒國中與台灣文學館合作，在國中部圖書室辦理「文學力」書寫 LAN 臺灣行動展」，此次行動展配合馬祖地區展出，展出以「生活中的文學」為主軸，介紹文學的發展歷程，內容涵蓋一些馬祖歷史及在地文學作品介紹，其實我們生活的每一天都被文字包圍，西莒島上的精神標語、商店招牌、新聞標題

：都是出現在日常生活中的文學，希望透過此次展出讓學校師生與馬祖文學更為接近。此外，文學籤詩箱也是展出的一大特色，當思緒繁雜、心情浮躁的時候，抽支籤，選取籤詩，增加文學力，這些籤詩都是台灣文學家的作品。

學校表示，文學從人們的生活中發展出來，但在成為學科之後，和人們的距離不知不覺遠了，希望此次展出能創造連結尋回生活文學。感謝台灣文學館爲了讓地區能有一場不同的文學體驗，以專案方式特別將展版、展架及展箱等從南竿運送到西莒，克服了交通運輸上的困難，成就一場有內涵的文學饗宴。

圖與文：陳其敏